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Referat af formandsmøde Ringsted-Sorø Provsti

Torsdag d. 21. maj 2026 kl. 19.00 – 21.00
Sted: Laden Vetterslev, Vetterslev Bygade 27, 4100 Ringsted

1. Velkomst / Ved Provst Marianne Agerholm

2. Oplæg om gravminderegistrering / Ved Rikke Elise Roos fra Museum Vestsjælland (MV)
Gravminderegistrering er bevaring af kirkegårde, historie og lokal identitet samt registrering 
af bevaringsværdige gravminder.
Registreringen skal foregå som et samarbejde mellem menighedsråd (MR) – provst og MV. 
Alle gravsteder, som udløber skal i princippet omkring MV. Det er et spørgsmål om 
afvejning af behovet for eftertiden. Er emnet vigtigt for historien. Inden man fjerner en 
gravsten og sælger gravsted på ny, skal museet kontaktes, dette kan gøres ved at sende 
billede af gravstenen. MV skal også kontaktes hvis familien ønsker gravsten udleveret. 
Årsagen er sikkerhed for bevaring af det kulturhistoriske. 
Menighedsrådenes ansvar:
Kontakter MV, gerne som mail med billeder, når et gravsted nedlægges.
Beskriver gravmindet og registrerer det i kirkegårdsprotokollen. Vigtigt at MV inddrages så 
tidligt som muligt
Løbende vedligeholdelse af gravminder
Afholde udgifter
Informerer Museum Vestsjælland og provstiet om eventuelle gravminder
Samarbejde med provst/provstiet og MV

Provstiets ansvar: 
Provsten mægler ved eventuelle uenigheder mellem MR og MV
Provsten/provstiet opbevarer dokumentation/gravminderegistreringen.
Samarbejde med MR og MV

Museets ansvar:
Står for den historiske vurdering af gravminder og sten
KAN stå for registreringen af gravminder (Det er muligt at købe museet til registreringen)
Opbevarer dokumentation/gravminderegistreringen
Samarbejde med MR og provst/provstiet

Se også vedhæftede billede af plakat fra MV.

3. Provsten orienterer / Ved Marianne Agerholm
Snak om konfirmation i 8. klasse i Ringsted.
På baggrund af henvendelse fra SSP-konsulent i Ringsted kommune, har emnet været vendt 
blandt præsterne i provstiet.
Grunden til at det tages op på formandsmødet, er en tanke om at stikke en føler ud. Hvis det 
er en vej man i provstiet vælger at følge, så ligger det mange år ude i fremtiden.
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Der er blandet meninger om emnet. Vi følger de erfaringer, som de provstier, der allerede 
har indført konfirmation i 8. klasse. 
Beredskabsplaner – punktet udgår

4. Formændene har ordet

Ud over de eksisterende muligheder, hvilke former for støtte fra provstiudvalgets side, kan 
der være brug for ude i menighedsrådene?
 Følgende emner blev rejst på mødet:

Ændring af stiftsgrænser Roskilde Stift - der blev opfordret til at MR råber op, vi er et 
demokratisk valgt system, som ikke kan sættes ud af funktion.

Udvidelse af kompetencer i provstiet – ønske om ansættelse af HR/personalekonsulent, som 
lokalt kan støtte MR i ansættelser og personalesager. Dette var der tilslutning til fra flere 
MR.
Jo flere konsulenter, der tilknyttes provstiet, jo færre ligningsmidler.
Det kan blive dyrere ikke at have en konsulent, da de fleste MR er lægmænd og derfor kan 
man risikere at træffe dyrere beslutninger. Gamle bygninger kræver specialviden.

Hvordan foreholder man sig til lørdagstjenester – mange steder tilbyder man lørdagsdåb, 
begravelser, bryllup på udvalgte datoer.
Reglerne er at man skal tilbyde/udbyde lørdagsdåb, men det skal ikke være hver lørdag. 
Man kan tilbyde udvalgte datoer.

Planlægning af møder, syn osv. – Der blev udtrykt ønske om planlægning af provstesyn i 
meget god tid, så datoer er kendt. De år hvor der skal være provstesyn, skal der ikke 
afholdes ordinært årligt syn af MR.

Inventarliste – Er der et formkrav til inventarlister f.eks. til BDO Revision. Listerne skal 
bruges hvis der foretages stikprøver af inventar, der er ikke nogen formelle formkrav. Listen 
skal indeholde emner/inventar, som MR har ansvaret for og som repræsenterer en vis værdi.

Mentorordning – ønske/forslag om oprettelse af mentorgruppe med erfarne MR-
medlemmer, som kan yde bistand og sparring til andre MR i provstiet.

Tak for et godt møde




